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20:  "DARBINIEKU PABALSTI" (19. SGS)



1
Darbinieku pabalstu veidi

1.1
Darbinieku pabalsti ir visa veida atlīdzība, ko uzņēmums piešķir apmaiņā pret darbinieku sniegtajiem pakalpojumiem. 19. SGS "Darbinieku pabalsti" attiecas uz četriem atšķirīgiem darbinieku pabalstu veidiem.  

Pamatprincips

1.2 Saskaņā ar 19. SGS, uzņēmumam jāatzīst: 

a) saistības, kad darbinieks ir veicis darbu apmaiņā pret darbinieku pabalstiem, kuri jāmaksā turpmāk; un

b) izdevumus, kad uzņēmums patērē saimniecisko labumu, kas rodas no darbinieka veiktā darba apmaiņā pret darbinieku pabalstiem.

2
Īstermiņa pabalsti

2.1
Īstermiņa darbinieku pabalsti ir tādi darbinieku pabalsti (bet ne darba attiecību izbeigšanas pabalsti), kas jāizmaksā divpadsmit mēnešu laikā pēc tā perioda beigām, kura laikā darbinieks veica darbu.

2.2
Īstermiņa pabalstu piemēri: algas un sociālās apdrošināšanas iemaksas, apmaksāts ikgadējais atvaļinājums un apmaksāts slimības atvaļinājums, peļņas sadale un prēmijas (ja tās maksā divpadsmit mēnešu laikā pēc darba perioda beigām) un nemonetārie labumi (piemēram, medicīniskā aprūpe, mājoklis, automašīnas, bezmaksas vai subsidētas preces un pakalpojumi) esošajiem darbiniekiem.

2.3
Ja darbinieks pārskata periodā ir veicis darbu par labu uzņēmumam, uzņēmumam jāatzīst  darbinieku īstermiņa pabalstu nediskontētā summa, ko paredzams maksāt apmaiņā pret minēto darbu: 

a) par saistībām (uzkrātajiem izdevumiem), pēc tam, kad atskaitīta jau izmaksātā summa, un

b) par izdevumiem, ja vien kāds cits standarts nepieprasa vai neatļauj pabalstus iekļaut aktīva izmaksās (piemēram, 2. SGS "Krājumi" un 16. SGS "Pamatlīdzekļi").

Apmaksāti īslaicīgi kavējumi

2.4
Uzņēmumam jāatzīst paredzamās darbinieku īstermiņa pabalstu izmaksas apmaksātu kavējumu veidā (piemēram, atvaļinājuma, slimības, maternitātes, tiesas piesēdētāja pienākumu pildīšanas vai militārā dienesta dēļ), tās ir šādas: 

a) uzkrāto apmaksāto kavējumu gadījumā – tad, kad darbinieki veic darbu, kas palielina to tiesības uz turpmākajiem apmaksātiem kavējumiem, un

b) neuzkrāto apmaksāto kavējumu gadījumā – tad, kad šie kavējumi rodas.

2.5
Uzņēmumam jānovērtē paredzamās uzkrātās apmaksāto kavējumu izmaksas kā papildu summa, kuru uzņēmums paredz samaksāt par neizmantotajām tiesībām, kas ir uzkrājušās pārskata perioda beigās.

2.6
Neuzkrātos apmaksātos kavējumus nepārnes uz nākamajiem periodiem: tie zaudē spēku, ja pārskata periodā tiesības uz tiem netiek pilnīgi izmantotas, un darbiniekiem, aizejot no uzņēmuma, nepienākas neizmantoto tiesību izmaksa naudā. Tas visbiežāk attiecas uz darba nespējas pabalstu, maternitātes atvaļinājumu un apmaksātiem kavējumiem tiesas piesēdētāja pienākumu pildīšanas vai militārā dienesta dēļ Uzņēmums neatzīst ne saistības, ne izdevumus līdz kavējuma brīdim, jo darbinieka darbs nepalielina pabalsta summu.

Neizmantotais atvaļinājums

2.7
Pieņemsim, ka katram darbiniekam gada laikā ir tiesības saņemt 12 mēnešalgas, bet vienlaikus ir pienākums strādāt tikai 11 mēnešus (ja pieņem, ka darbiniekam pienākas 1 mēnesi garš atvaļinājums). Līdz ar to darbinieks saimniecisko labumu uzņēmumam rada tikai 11 mēnešus, bet algu saņem par 12 mēnešiem. 

2.8 
Ja darbinieks gada laikā neizmanto atvaļinājumu, tas nozīmē, ka viņš rada saimnieciskos labumus visus 12 mēnešus. Tāpēc nepieciešams uzkrāt papildu summu 1 mēneša darba algas izmaksai. Ja tas netiek darīts, uzrādītās izmaksas nebūs pilnīgas, jo tās neatspoguļos faktu, ka saimnieciskie labumi tiek radīti vairāk kā 11 mēnešus, kas saistīts ar 12 mēnešu darba algām. Šis princips atspoguļots zemāk sniegtajā attēlā:

 SHAPE 



Peļņas sadale un prēmiju plāni

2.9 Uzņēmums paredzamās peļņas sadales maksājumu un prēmiju izmaksas atzīst tikai tad, ja: 

a) uzņēmumam ir pašreizējs juridisks vai prakses radīts pienākums veikt šos maksājumus pagātnes notikumu rezultātā; un

b) ir iespējams ticami aplēst pienākumu.

2.10
Pašreizējais pienākums pastāv tikai tad, ja uzņēmumam nav citas reālas alternatīvas kā vienīgi veikt maksājumus.
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"Basta Co." ir 2 500 darbinieki. Darbinieka vidējā darba alga ir USD 25 000. 

Šī informācija ir pieejama par gadu, kurš noslēdzās 20X3. gada 31. decembrī:

a) vidēji katram darbiniekam neizmantotā atvaļinājuma dienu skaits bija 4 dienas (vislielākais uz nākamo gadu pārceļamo atvaļinājuma dienu skaits ir 5 dienas); 

b) darbinieka prēmija tiek aprēķināta kā 5% no peļņas pēc prēmijas, peļņa pirms prēmijas ir USD 4,25 milj.

Uzdevums
Aprēķināt, kādi uzkrājumi jānodrošina "Basta Co." 20X3. gada 31. decembrī.
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3
Pēcnodarbinātības pabalsti

3.1
Pēcnodarbinātības pabalsti ir tādi darbinieku pabalsti, kuri maksājami pēc nodarbinātības beigām.

3.2
Tiem var būt šāda forma:
a)
Noteiktu iemaksu plāni:



piem., gada iemaksa = 5% no algas;



pensija nākotnē, kas atkarīga no fonda vērtības.

b)
Noteiktu pabalstu plāni:



piem., pensija gadā = 
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alga

 

Gala

 x nostrādātie gadi



pensija nākotnē, kas atkarīga no gala algas apmēra un nostrādātajiem gadiem.

3.3
Divu dažādu veidu pensiju plāniem uzskaite ir atšķirīga. Pirms plāna uzskaites ir būtiski izlemt par tā veidu.

3.4
Pensiju plāns parasti tiek uzturēts trasta veidā neatkarīgi no darba devēja-iemaksu veicēja. Lai gan iemaksu veicēja uzņēmuma vadība var būt arī pensiju plāna pilnvarotie pārstāvji, iemaksu veicējs uzņēmums un pensiju plāns ir atsevišķas juridiskas personas, kuru uzskaite tiek veikta atsevišķi.

Piemērs


Darba devējs -


iemaksu veicējs





Veic iemaksas



Pensiju plāns / shēma




Veic pensiju izmaksas nākotnē




atbilstoši plāna noteikumiem


Pensionāri

Noteiktu iemaksu plāni

3.5


Grāmatvedības metode

3.6
Saistības par katru gadu tiek uzrādītas kā perioda izdevumi (kas atklāti piezīmēs) un iekļauti pārskatā par finanšu stāvokli tādā apjomā, kādā tās nav apmaksātas. Saistību uzskaite ir vienkārša, jo pensiju iemaksu radītās izmaksas vienmēr kontrolē darba devējs-iemaksu veicējs.
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"Mouse Co" piekrīt katrā periodā iemaksāt pēcnodarbinātības plānā 5% no darbinieku kopējās darba samaksas.

Gadā, kurš noslēdzās 20X9. gada 31. decembrī, uzņēmums algās kopumā izmaksāja 10,5 miljonus dolāru. 20Y0. gada martā, pamatojoties uz perioda ienākumiem, darbiniekiem prēmijās izmaksāja 3 miljonus dolāru.

Uzņēmums līdz 20X9. gada 31. decembrim plānā bija iemaksājis 510 000 dolārus.

Uzdevums
Aprēķināt gada kopējo peļņu vai zaudējumus izdevumiem par pēcnodarbinātības pabalstiem un uzkrājumus, kas parādīsies finanšu pārskatos 20X9. gada 31. decembrī.
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Noteiktu pabalstu plāni

3.7


3.8
Parasti tiek izveidots atsevišķs plāns, saskaņā ar kuru uzņēmums pēc aktuāra ieteikuma veic regulārus maksājumus. Šim fondam ir jānodrošina pietiekams aktīvu daudzums, lai maksātu pensionāriem nākotnes pensijas. Uzņēmums veic pensijas plāna aktīvu (patiesās vērtības) un saistību (pašreizējās vērtības) uzskaiti savā grāmatvedībā, jo tas ir uzņēmies atbildību par pensiju plāna riskiem un saimnieciskajiem labumiem.

Plāna pienākumu novērtējums

Plānotās vienības kredītmetode

3.9
Saskaņā ar 19. SGS, nepieciešams izmantot plānotās vienības kredītmetodi, pēc kuras katrs nostrādātais periods rada pabalsta saņemšanas tiesību papildvienību un katra vienība tiek novērtēta atsevišķi, tādējādi veidojot galīgo atbildību (saistības).

Diskontēšana – pašreizējās apkalpošanas izmaksas

3.10
Uzkrātajiem pabalstiem ir jāveic diskontēšana, lai sasniegtu pabalstu saistību pašreizējo vērtību. Saistību pieaugumu gada laikā sauc par kārtējām darba izmaksām, kas tiek uzrādītas kā izdevumi peļņas vai zaudējumu aprēķinā.

Būtībā kārtējās darba izmaksas ir kopējais maksājamo pensiju pieaugums sakarā ar to, ka personāls tiks nodarbināts vēl vienu gadu.

3.11
Pielietotajai diskonta likmei jābūt saistītam ar tirgus ienesīgumu attiecībā uz augstas kvalitātes nemainīgās likmes korporatīvo parādu (vai valsts parādu, ja korporatīvajam parādam nav tirgu).

Saliktie instrumenti – procentu izmaksa

3.12
Attiecībā uz saistībām katru gadu jāveido salikto instrumentu rezerve, atspoguļojot faktu, ka pabalstu izmaksas laiks ir pietuvojies par vienu periodu. Šo saistību pieaugumu dēvē par procentu izmaksu un uzrāda peļņas un zaudējumu aprēķinā kā izdevumus.


3.13
Piemērs


20X8. gadā darbinieks pēc 24 nostrādātiem gadiem aiziet no uzņēmumu. Darbinieks izvēlas iemaksāt viņam pienākošos pabalstus pensiju shēmā līdz pensionēšanās laikam uz septiņu gadu periodu (tagad viņš strādā citā uzņēmumā).


Darbiniekam pārtraucot pildīt darba pienākumus, aktuārs aprēķināja, ka fondā šajā dienā jābūt USD 296 000, lai varētu maksāt paredzamo pensiju bijušajam darbiniekam, kad viņš pensionēsies.


Gada sākumā augstas kvalitātes korporatīvā parāda ienesīgums bija 8%, un tāds tas arī saglabājas arī nākamajā gadā.



USD    

1. gadā:
Diskontētās izmaksas saldo
296 000


Procentu izmaksa (peļņa/zaudējumi) (8% x USD 296 000)
   23,680


Saistības k/p (Fin. stāv. pārskatā)
319 680

2. gadā:
Procentu izmaksa (peļņa/zaudējumi) (8% x USD 319 680)
   25 574


Saistības k/p (Fin. stāv. pārskatā)
 345 254

.. utt.

Plāna aktīvu novērtējums

3.14
Darba devējam-iemaksu veicējam ir jārezervē ieguldījumi pārskata periodā, lai segtu pensiju saistības. Lai ievērotu 19. SGS kritērijus (un aizsargātu pensionārus!), viņiem ir jāuztur no pārskatu sniedzēja uzņēmuma juridiski neatkarīga sabiedrība.

Ieguldījumu uzskaites vērtība laika gaitā pieaug. Šo rezultātu sauc par plāna aktīvu atdevi un definē kā procentus, dividendes un citus ieņēmumus no plāna aktīviem kopā ar  realizētajiem un nerealizētajiem guvumiem vai zaudējumiem no plāna aktīviem, , atskaitot visus plāna administrēšanas izdevumus un visus nodokļus, kas jāmaksā saistībā ar šo plānu. 
Plāna aktīvu sagaidāmā atdeve jāuzrāda kā ienākumi peļņā vai zaudējumos. Starpība, kas radusies starp šo rādītāju un faktisko atdevi, ir aktuārā peļņa vai zaudējumi.


Aktuāra loma

3.15
Aktuārs nodrošina:


peļņas vai zaudējumu uzskaiti gada laikā (kārtējās darba izmaksas);


likmi plāna aktīvu sagaidāmajai atdevei;


diskonta faktoru saistībām (procentu izmaksa);


nepieciešamos ieguldījumus; un


reizi gadā – shēmas aktīvu un saistību novērtējumu.

Aktuārie pieņēmumi

3.16
Aktuārajiem pieņēmumiem jābūt:


objektīviem – ne pārsteidzīgiem, ne pārlieku konservatīviem;


savstarpēji savietojamiem – tiem jāatspoguļo sakarība starp inflāciju, algu pieauguma lielumu un plāna aktīvu atdevi.

Aktuārie guvumi un zaudējumi

3.17
Atšķirības starp aktīvu un saistību aktuārajām vērtībām un grāmatvedības vērtībām sauc par aktuārajiem guvumiem un zaudējumiem.  Tos veido:


uz pieredzi balstītas korekcijas (starp iepriekšējiem aktuārajiem pieņēmumiem un faktiskajām grāmatvedības vērtībām pastāvošo atšķirību ietekme); un


aktuāro pieņēmumu izmaiņu ietekme.

3.18
Saskaņā ar 19. SGS, ir pieļaujama grāmatvedības politikas izvēle attiecībā uz aktuāro guvumu un zaudējumu atzīšanu:



peļņā vai zaudējumos periodā, kurā tie veidojušies vai sistemātiski atliktā periodā;



citos vispārējos ienākumos periodā, kurā tie veidojušies.

3.19
Pirmajā gadījumā, saskaņā ar 19. SGS, nepieciešams (minimālā prasība), lai turpmākie aktuārie guvumi un zaudējumi tiktu atzīti perioda peļņā vai zaudējumos:

	nesadalītie neto aktuārie guvumi vai zaudējumi, kas pārsniedz 10% koridora robežas;

	vidējais darbinieku atlikušā darba mūža laiks.



"10% koridora" robeža tiek definēta kā augstākā no 10% saldo summas:

a)
10% saldo patiesā vērtība no pabalstu saistībām;

b)
10% saldo patiesā vērtība no plāna aktīviem.

4
Pēcnodarbinātības pabalsti

4.1 Citi darbinieku ilgtermiņa pabalsti ir, piemēram: 

a) apmaksāti ilglaicīgi atvaļinājumi, piemēram, atvaļinājums par ilggadīgu darbu vai speciālais atvaļinājums;

b) jubilejas vai citi pabalsti par ilggadīgu darbu;

c) ilgstošas invaliditātes pabalsti;

d) peļņas daļa un prēmijas, ko izmaksā 12 mēnešu laikā vai vēlāk pēc tā perioda beigām, kurā darbinieki veikuši attiecīgo darbu; un

e) atliktā kompensācija, ko izmaksā 12 mēnešu laikā vai vēlāk pēc tā perioda beigām, kurā tā nopelnīta.

4.2
Citu darbinieku ilgtermiņa pabalstu novērtēšana parasti nav saistīta ar tik lielu nenoteiktību kā pēcnodarbinātības pabalstu novērtēšana. Turklāt citu darbinieku ilgtermiņa pabalstu ieviešana vai izmaiņas reti rada iepriekšējo darba izmaksu būtisku palielināšanos. Šo iemeslu dēļ, saskaņā ar 19. SGS, citi darbinieku ilgtermiņa pabalsti jāuzskaita pēc vienkāršotās metodes. Tā atšķiras no grāmatvedības metodes, pēc kuras uzskaita pēcnodarbinātības pabalstus, un atšķirība izpaužas šādi: 

a) aktuāros guvumus un zaudējumus atzīst uzreiz un nelieto "koridoru"; 
un 

b) visas iepriekšējās darba izmaksas atzīst uzreiz.

5
Darba attiecību izbeigšanas pabalsti

5.1
Darba attiecību izbeigšanas pabalsti 19. SGS aplūkoti atsevišķi no citiem darbinieku pabalstiem, jo pienākumu rada darba attiecību izbeigšana, nevis darbinieka darbs.

5.2
Uzņēmumam jāatzīst darba attiecību izbeigšanas pabalsti par saistībām un izdevumiem tikai tādā gadījumā, ja uzņēmums uzskatāmi apņēmies: 

a) izbeigt darbinieka vai darbinieku grupas nodarbinātību pirms parastā pensionēšanās datuma; vai

b) nodrošināt darba attiecību izbeigšanas pabalstus sakarā ar piedāvājumu brīvprātīgi aiziet no darba.

5.3
Var apgalvot, ka uzņēmums ir uzskatāmi apņēmies izbeigt darba attiecības, ja uzņēmumam ir detalizēts oficiāls plāns darba attiecību izbeigšanai un tam nav reālas iespējas šo plānu atsaukt. Detalizētajā plānā jāiekļauj vismaz šāda informācija: 

a) darbinieku atrašanās vieta, amats un aptuvenais darbinieku skaits, ar kuriem darba attiecības tiks izbeigtas;

b) plānotie darba attiecību izbeigšanas pabalsti katram darba veidam vai amatam; un

c) laiks, kurā plāns tiks īstenots. Īstenošanai jāsākas pēc iespējas ātrāk un tās pabeigšanai nepieciešamajam laikam jābūt tādam, lai būtiskas izmaiņas plānā būtu maz ticamas.
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"Noteiktu iemaksu plāni" (19. SGS)


Pēcnodarbinātības pabalstu plāni, saskaņā ar kuriem uzņēmums veic noteiktas iemaksas atsevišķā sabiedrībā (fondā), bet neuzņemas juridisku vai prakses radītu pienākumu veikt turpmākās iemaksas, ja fondam nav pietiekamu aktīvu, lai samaksātu visus darbinieku pabalstus par darbinieka darbu pārskata periodā un iepriekšējos periodos.





"Noteiktu pabalstu plāni" (19. SGS)


Pēcnodarbinātības pabalstu plāni, kas nav noteiktu iemaksu plāni.
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