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Metodika Ministru kabineta 2005.gada 13. decembra noteikumu Nr.934 „Noteikumi par budžeta izdevumu klasifikāciju atbilstoši funkcionālajām kategorijām” kodā 09.219 uzskaitīto izdevumu sadalei pa izglītības līmeņiem atbilstoši starptautiskajai izglītības klasifikācijai ISCED-97.

I Problēmas apraksts

Vispārējās valdības sektora izdevumu uzskaite Latvijā tiek veikta atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajām klasifikācijām. Starp tām ir arī ar Ministru kabineta 2005.gada 13.decembra noteikumiem Nr.934 „Noteikumi par budžeta izdevumu klasifikāciju atbilstoši funkcionālajām kategorijām” apstiprinātā, uz Starptautiskās Valdības izdevumu klasifikācijas COFOG principiem orientētā klasifikācija. 
Tomēr šī klasifikācija, pat pēc vairākkārtējas pārskatīšanas, nenodrošina pilnīgu klasifikācijas kodu un to satura atbilstību COFOG. Tas rada problēmas starptautisko prasību izpildē vairākās statistikas jomās:
· Nav pieejama tieša un detalizēta informācija par vispārējās valdības sektora izdevumiem izglītības funkcijas finansēšanā atbilstoši COFOG otrajam līmenim, kas paredz dalījumu pēc Starptautiskās Izglītības klasifikācijas ISCED-97 – šī prasība izriet no regulas par Eiropas kontu sistēmas EKS’95 datu iesniegšanas programmu un politiskajām prioritātēm Eiropas Komisijas līmenī;
· Ir apgrūtināta informācijas sniegšana par izdevumiem izglītībai pa ISCED-97 līmeņiem OECD, UNESCO un Eurostat kopējā projekta UOE data collection ietvaros un tas arī negatīvi ietekmē iespējas izpildīt prasības, kas paredzētas Eiropas Parlamenta un Padomes regulā Nr. 452/2008 par izglītības un mūžizglītības statistikas izveidi. 
II Iespējamais problēmas risinājums

Budžeta izdevumus izglītības nozarei kodā 09.210, kuri ietver starptautiskās izglītības klasifikācijas ISCED -97 1., 2., un 3. līmeni, Centrālā statistikas pārvalde sadala šādi:

1) Atlīdzības izdevumus (EKK 1000 un tam pakārtotie kodi) pa ISCED -97 līmeņiem sadala tieši proporcionāli mācību slodzei atbilstošajā līmenī.
Mācību slodzi raksturo Vispārējās izglītības likuma 33.pantā un 44.pantā noteiktā mācību stundu slodze nedēļā un klašu komplektu skaits katrā ISCED – 97 līmenī.

2) Pārējos izdevumus sadala tieši proporcionāli izglītojamo skaitam katrā no ISCED-97 līmeņiem.
Informāciju par vispārējās valdības sektora izdevumiem izglītības nozarē Centrālā statistikas pārvalde iegūst no Valsts kases sagatavotā gada pārskata par valsts budžeta izpildi un par pašvaldību budžetiem.
Informāciju par pārskata gada izglītojamo skaitu, klašu komplektu skaitu atbilstoši pielikumam Izglītības un zinātnes ministrija sniedz Centrālajai statistikas pārvaldei ne vēlāk kā līdz pārskata gadam sekojošā gada 1.jūnijam.
Izglītojamo skaitu pārskata gadam uzrāda par stāvokli uz mācību gada sākumu – t.i. uz iepriekšējā gada 1.septembri.

III Noslēguma jautājums
Iepriekš minētais problēmas risinājums ir spēkā līdz brīdim, kad Eurostat ESSnet granta projekta ietvaros izstrādās visām Eiropas Savienības dalībvalstīm vienotu metodoloģiju izglītības finansējuma aprēķinam pa izglītības līmeņiem, t.i., orientējoši, līdz 2012.gada beigām.
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